

Ценностные Ориентиры Определения Гуманизированной Экономики

Value Determination Landmarks of Humanized Economy

Prof. Dr. Turar Koychuev (National Academy of Sciences, Kyrgyzstan)

Abstract

The report characterized valuable indicators for evaluating the processes of humanization of social development, revealed the interdependence and interaction of processes of socio-economic structure and development of the productive forces of scientific and technological achievements, highlighted the fundamental and crucial stages in their development trends. The humanized society is seen as a special stage of economic development and public relations.

Научно-технические и технологические достижения, используемые в экономике, делают экономику более производительной и эффективной, труд становится физически и психологически более облегченным и менее напряженным, умственно и интеллектуально более содержательным, процесс производства – более комфортным и безопасным, как для жизни людей, так и для экологии.

Потребуются и в экономику придут специалисты и работники образованные, высокой квалификации, новых специальностей и профессий в соответствии с новыми требованиями. Новый технический и технологический уровень производства предъявляет требования и духовному развитию, интеллекту, нравственным качествам работников, что важно для создания психологически благоприятной атмосферы в коллективах.

Более техновооруженная, технологично лучшая экономика будет производить продукты и оказывать услуги несравнимо выше по качеству и это в интересах людей.

В связи с цивилизационными изменениями меняются и возвышаются материальные потребности людей и потребности в услугах, что обуславливает отраслевые структурные изменения, ориентированные на удовлетворение запросов населения.

С ростом производительности труда и финансовой самодостаточности повысятся доходы работающих в экономической сфере.

С обеспечением надежности пополнения и устойчивости роста госбюджета за счет экономического динамичного развития государство будет иметь возможность усилить финансирование социальной сферы и целенаправленно формировать полноценный социальноориентированный госбюджет.

С инновационным ростом экономики и соответствующим расширением финансов государство будет в состоянии не просто законодательно регулировать, но и предметно содействовать увеличению доходов малоимущего населения, чтобы постепенно исчезло понятие «малоимущее население». Важно достигнуть такого положения, чтобы не было сильного расслоения населения по доходам и имущественному положению. Это – основа возникновения социальных конфликтов.

Предметом особой заботы сильной экономики должны стать материальная помощь людям преклонного возраста и больным, а также материальная поддержка семьям в воспитании детей. Нужно создавать частные целевые фонды поддержки. Бизнес должен не только «зарабатывать» прибыль, но и оказывать благотворительность. В конце концов, извлечение прибыли и наращивание капитала не конечная цель в бизнесе. Всех денег не унесешь туда, откуда не возвращаются. Много ли надо одному даже со всеми домочадцами. Делать добро не только себе, а окружающим тебя людям, народу – вот такой должна быть конечная цель каждого человека, кем бы он ни был. Кем бы он ни был – он человек, в этом его естественная сущность.

Одним из признаков гуманизации экономики является создание экологически безопасной экономики, чтобы горы не разрушались, почвы не истощались, естественные, биологические ресурсы варварски не уничтожались, ледники «техногенно» не таяли и водные источники не иссыхали, воздух не загрязнялся. Человек должен дышать чистым воздухом, пить чистую воду, жить в незагрязненной, неопустошенной, дышащей и цветущей благодатной природной среде.

Процесс гуманизации экономики не может осуществляться изолированно, не соприкасаясь с внешним миром. Развитые страны, в которых уже проглядываются «черты» гуманизации, объективно передают свой опыт в этом направлении другим странам. Такая тенденция объективно будет расширяться по мере экономического процветания большинства стран мира. Она не будет связана только с извлечением для себя выгоды, а больше будет носить благотворительный, гуманитарный характер.

Теоретический анализ того, что может быть привнесено в жизнь общества процессом гуманизации экономики, показывает, что гуманизация не как единичное, а целостное явление может быть достигнута только в развитых странах, переживших этапы индустриального, информационного, инновационного развития. На этих этапах возможны проявления отдельных признаков процесса гуманизации, но до проявления всей экономики как гуманизированной еще не дошли. Гуманизация сейчас, когда не дошли до полной гуманизации экономики, может рассматриваться только как процесс идущий, как одно из свойств того или иного, в данном случае скажем инновационного развития, но не отражает сущность этапа, сопровождаемого им.

Когда же гуманизация будет отражать в целостности сущность всей экономики, то это будет означать наступление нового этапа экономического, шире общественного развития – этапа гуманизации развития. Категория «гуманизация экономики», как и категории «индустриальное общество», «информационное общество», «инновационное общество» будет характеризовать очередной достигнутый переломный этап в цивилизационном развитии.

Цивилизационное развитие можно рассматривать в двух аспектах: 1) выделяя этапы изменения общественно-экономического устройства общества; 2) раскрывая этапы развития и качественных изменений производительных сил, технико-технологических переломных прорывов. Первый аспект блестяще показан К. Марксом, а второй – У. Ростоу и Дж. Гэлбрейтом.

Масштабные и принципиально качественные изменения производительных сил, научно-технические достижения и их использование в экономике объективно приводили к изменениям в общественно-экономических укладах, в экономических, социальных, политических и правовых отношениях.

Общественно-экономические уклады (формации) К. Маркс выделял по формам (частным) собственности, из наличия классов с антагонистическими интересами и власть в государстве рассматривалась как выражение господства имущего класса и защита ее положения. Он теоретически обосновывал существование в будущем новой общественно-экономической формации (коммунистической) с общественной собственностью на средства производства и с наличием социальных слоев населения без антагонистических противоречий.

На цивилизационном пути человеческого общества, основанные на частной собственности, общественно-экономические уклады менялись в связи с изменениями в положениях классов, когда один имущий господствующий класс «приходит» на смену другому, «оттесняя» от авансцены. Государство как власть, действительно выражало приоритетно интересы господствующего класса.

Советский опыт утверждения общественной формы собственности на средства производства, проделанного, якобы, по марксистскому «рецепту», а на самом деле искаженному догматическим пониманием, не доказал, к сожалению, преимущество коммунистической формации. Сравнительно экономическое отставание от капитализма привело к отказу от «советского опыта».

Классовое общество, основанное на частной собственности на средства производства, последним прообразом которого является капитализм, добилось высокого уровня развития производительных сил. Высокоразвитая экономика не позволила обеспечить высокий уровень жизни всего населения, но социальное расслоение по имущественному положению не резко растет, а сглаживается, сокращается бедность как явление, политическая жизнь все более демократизируется и государство как власть все больше становится исполнительницей воли всего общества. Конечно, нельзя полностью исключить влияние «имущих» на политику, но оно не абсолютно, не ненаказуемо. Политическая демократия «уравнивала» участие всех социальных слоев в управлении государством и в выработке социально-экономической политики.

Общественно-экономические уклады не различаются по формам собственности на средства производства. Они становятся многоукладными, сочетая частную и общественную формы собственности.

«Классовый» формационный подход к общественно-экономическим укладам исчерпал себя. Наступает эра социально солидарного общества. С дальнейшим цивилизационным развитием социальная солидарность должна «укрепляться». Высокий уровень развития производительных сил, жизни населения, научно-технических достижений, демократических принципов в общественной жизни приводят ко все более глубокой гуманизации экономического и всего общественного развития. Вслед за индустриальными, информационными, инновационными развитиями наступит этап гуманизированного общества.

Гуманизированное общество – это: высокий уровень развития производительных сил, способный полноценно удовлетворять потребности людей; высокое качество жизни населения и полноценный уровень потребления; социальная солидарность, высокая духовность и нравственность, пресекающая и исключая общественные негативные явления, такие как коррупция, насилие, грабеж и т.д.; социально-психологическая комфортная, притягательная атмосфера в человеческих отношениях и общении, когда «правят балом» теплота и сердечность, любовь и доброта душ; экологическая

безопасность, позволяющая «развивать» в здоровом теле здоровый дух; технологическая безопасность, когда научно-технический и технологический прогресс прежде всего не нанесет вреда физическому, умственному и психическому здоровью человека.

Гуманизированное общество – это социально солидарное, нравственное и доброизлучающее, сердечное человеческое общество, излучающее ум и добро, тепло и свет!